

ОТЗЫВЫ УЧАСТНИКОВ СТАЖИРОВКИ 2024 ГОДА

С 11 по 15 ноября 2024 г. мне посчастливилось стать участником стажировки руководителей и специалистов методических служб библиотек субъектов РФ «Методическая служба центральной библиотеки субъекта РФ в современных условиях».

5 насыщенных дней были посвящены знакомству с деятельностью библиотек Санкт-Петербурга и участию в работе 2-х конференций.

Стажировка началась с записи в РНБ и получения электронных читательских билетов. Состоялась установочная встреча стажеров с руководителем и специалистами Сектора организации библиотечного дела Научно-методического отдела РНБ, проходившая в формате Круглого стола. И.А. Трушина, заведующая НМО РНБ, к.п.н., рассказала о стратегии развития методической деятельности в библиотеках России. И.В. Домбровская, заведующая Сектором организации библиотечного дела, к.п.н., предметно познакомила участников с программой стажировки. Т.И. Тактайкина, ведущий методист Сектора организации библиотечного дела, представила анализ ежегодных докладов, выполненных ЦБ субъектов РФ для участия в Конкурсе «Библиотечная аналитика – 2024». Это была очень ценная обратная связь!

Участники Круглого стола – коллеги из Архангельска, Калининграда, Республики Тыва, Тамбова и Ярославля – обсудили региональные профессиональные достижения и проблемы: создание модельных библиотек нового поколения в рамках реализации национального проекта «Культура», а также региональных и муниципальных программ; структуру методических служб ЦБ субъектов РФ и их кадровую составляющую.

Далее нас ждала экскурсия по историческому зданию РНБ: мы посетили Центр изучения эпохи Просвещения «Библиотека Вольтера», «Кабинет Фауста» Отдела редких книг.

Особенно полезным стало участие в VI Всероссийской научно-практической конференции «Методист: грани профессионализма», которая прошла на базе Центральной городской публичной библиотеки им. В.В. Маяковского. Обсуждался широкий спектр вопросов, связанных организацией методической деятельности, с кадровыми проблемами, с вопросами повышения квалификации и развития компетенций методистов. Особый интерес вызвал доклад специалиста из ГИВЦ Минкультуры России, посвященный статистическому учёту деятельности библиотек. В завершении конференции состоялась экскурсия по обновленному зданию ЦГПБ им. В.В. Маяковского.

Содержательным и ярким стал профессиональный тур по обновленным библиотекам Невского и Красногвардейского районов. Программа тура включила в себя знакомство с библиотекой «Переплёт», библиотекой №7, библиотекой имени Д. Гранина, библиотекой Гоголя, библиотекой и арт-резиденцией «ШКАФ» и библиотечно-культурным центром «Нота». Мы познакомились с успешным опытом работы в сфере проектных решений, сохранения наследия Гранина, дизайна и технологических интеграций, а также уникальной библиотечной технологией «Книжный Луч», позволяющей осуществлять автоматизированный поиск книг с помощью элементов дополненной реальности (библиотека «Нота»).

Программой методической стажировки было предусмотрено участие в работе XII Всероссийского Форума публичных библиотек «Миссия публичной библиотеки

в сохранении памяти», на котором прозвучали ключевые доклады по актуальным аспектам государственной политики в вопросах сохранения исторической памяти.

Увидеть 9 библиотек, услышать десятки докладов – это бесценный дар, который мы увезли с собой, будем использовать в работе и делиться с коллегами в регионе.

Благодарю всех организаторов за проведение нашей стажировки!

*Н.В. Абросимова, заместитель директора по научной работе
Ярославской областной универсальной научной библиотеки им. Н.А. Некрасова*

В ноябре 2024 года мне посчастливилось стать участником стажировки «Методическая служба центральной библиотеки субъекта Российской Федерации в современных условиях», организатором которой выступил научно-методический отдел Российской национальной библиотеки. Выражаю огромную благодарность за продуманную координацию стажировки и радушный прием заведующей научно-методическим отделом Ирине Александровне Трушиной, заведующей сектором организации библиотечного дела НМО Ирине Вячеславовне Домбровской, ведущим методистам сектора организации библиотечного дела НМО Татьяне Игоревне Тактайкиной и Алесе Геннадьевне Кузнецовой. Огромное спасибо, коллеги, что в этом году приглашены представители библиотек, выбранных членами жюри из длинного списка Всероссийского конкурса «Библиотечная аналитика – 2024».

Участие в стажировке – это одновременно большая ответственность и большая удача - ведь мы общаемся с коллегами, сравниваем себя с другими, узнаем много нового и полезного для своего профессионального развития, а также представляем себя. Уже в первый день в рамках круглого стола состоялось официальное знакомство с коллегами из методических служб Ярославской, Тамбовской, Архангельской области, Республики Тыва и г. Севастополя. Каждый из стажеров рассказал о направлении своей деятельности и региональном аспекте реализации национального проекта «Культура» в части создания модельных библиотек нового поколения. Очень полезным для всех стал проведенный Татьяной Игоревной Тактайкиной, ведущим методистом сектора организации библиотечного дела НМО, анализ ежегодных докладов о деятельности муниципальных библиотек регионов, были даны конкретные рекомендации по улучшению библиотечной аналитики.

Ярким и запоминающимся мероприятием программы стал профессиональный тур с посещением библиотек Красногвардейского и Невского районов Санкт-Петербурга. Знакомство с библиотекой «Переплет», библиотекой №7, библиотекой им. Д. Гранина, Центральной районной библиотекой Н.В. Гоголя, библиотекой и арт-резиденцией «Шкаф», библиотечно-культурным центром «Нота» показало не только интересные примеры работы, инновационные практики, интерактивные технологии, но и новые смыслы работы сотрудников этих библиотек. Это был вдохновляющий и мотивирующий опыт.

В ходе стажировки мы также получили возможность стать участниками профессиональных мероприятий всероссийского уровня: XII Всероссийском Форуме публичных библиотек «Миссия публичной библиотеки в сохранении исторической памяти», организованном Российской национальной библиотекой, VI Всероссийской научно-практической конференции «Методическая служба современной публичной библиотеки. Методист: грани профессионализма» в Центральной городской публичной библиотеке им. В.В. Маяковского. Возможность узнать о новых векторах развития библиотек и методических служб, в частности, знакомство с опытом

представителей регионов, позволяют по-новому взглянуть на свою работу, наметить планы на будущее.

Получен большой объем интересной и полезной информации, которой сможем поделиться на методических мероприятиях для библиотечных специалистов Калининградской области.

Еще раз спасибо организаторам стажировки за насыщенную профессиональную программу, дружескую атмосферу и новые контакты.

*О.А. Бузак, главный библиотекарь
Отдела инновационной и научно-методической деятельности
Калининградской областной научной библиотеки*

С 11 по 15 ноября 2024 года я впервые была участником ежегодной методической стажировки «Методическая служба центральной библиотеки субъекта Российской Федерации в современных условиях», организованной Российской национальной библиотекой, и получила массу положительных эмоций.

Уже первый день стажировки принес новые знакомства, профессиональные контакты и незабываемые впечатления. Круглый стол «Научно-методическая деятельность библиотек в регионах России» познакомил с сотрудниками научно-методического отдела РНБ и коллегами-методистами из Архангельска, Калининграда, Республики Тыва, Тамбова, Ярославля.

Достижения и проблемы, анализ деятельности и планы на будущее – очень волнительно, что эти вопросы объединяют методическое сообщество, такие разные библиотеки и регионы.

Интересно было принять участие в крупных профессиональных форумах. Актуальнейшие для методиста темы обсуждались в ходе Всероссийской научно-практической конференции «Методическая служба современной публичной библиотеки. Методист: грани профессионализма». Место методиста в современной библиотеке, внедрение в библиотечную сферу и использование профстандарта, а также конкретный опыт коллег по повышению квалификации и методическому сопровождению деятельности библиотек – это те вопросы, которые обязательно найдут применение в нашей ежедневной работе.

Выступления XII Всероссийского Форума публичных библиотек «Миссия публичной библиотеки в сохранении исторической памяти» наглядно продемонстрировали масштаб просветительской деятельности библиотек страны, направленной на патриотическое, гражданское и духовно-нравственное воспитание.

И конечно, спасибо за то, что нам посчастливилось познакомиться с деятельностью Российской национальной библиотеки, Центральной городской публичной библиотеки им. В.В. Маяковского, библиотек-филиалов Красногвардейского и Невского районов г. Санкт-Петербурга. Высочайший уровень организации работы, нестандартные концепции развития, неравнодушные, преданные своим библиотекам сотрудники – только такое сочетание может стать залогом успеха и высокого авторитета в глазах читателей и профессионального сообщества.

Еще раз огромная благодарность коллективу научно-методического отдела РНБ: заведующей отделом Ирине Александровне Трушиной, заведующей сектором организации библиотечного дела НМО Ирине Вячеславовне Домбровской, ведущим методистам Алесе Геннадьевне Кузнецовой, Татьяне Игоревне Тактайкиной.

Уважаемые коллеги! Ваши усилия и опыт, терпение и доброжелательность, внимание ко всем аспектам нашего пребывания в Санкт-Петербурге сделали стажировку просто незабываемой!

Ю.В. Еланская, заведующая отделом развития библиотек и методической работы Центральной городской библиотеки им. Л.Н. Толстого г. Севастополя

С 11 по 15 ноября 2024 года я имела уникальный шанс участвовать в стажировке «Методическая служба центральной библиотеки субъекта Российской Федерации в современных условиях» в Российской национальной библиотеке. Это событие стало значимым этапом в моей профессиональной карьере.

Учитывая мой небольшой стаж работы в должности методиста (2 года), я чувствовала волнение по поводу встречи с опытными коллегами из других регионов и уважаемыми методистами РНБ, за деятельностью которых следила удаленно. Но вспомнив высказывание У. Баффета: «Если вы общаетесь с четырьмя миллионерами, вы будете пятым», я настроилась, что общение с лучшими методистами поможет мне стать лучше в своей деятельности. Волнение исчезло с первых минут стажировки, когда я почувствовала теплую атмосферу и высокий уровень организации.

В первый день на круглом столе обсуждались ключевые аспекты научно-методической деятельности библиотек в регионах России – участников стажировки. Мастера своего дела делились опытом, и я получила множество вдохновляющих идей. Особенно ценным было сообщение от РНБ об анализе конкурсных работ участников, которое дало понимание, на чем следует сосредоточиться для улучшения качества представляемых материалов.

Экскурсии по библиотекам Санкт-Петербурга (Российская национальная библиотека, ЦГПБ им. В. В. Маяковского, 3 библиотеки Невской ЦБС, 3 библиотеки Красногвардейской ЦБС) помогли мне увидеть, как функционируют современные библиотеки. Особенно запомнились библиотеки, интегрирующие арт-подходы, медиа-технологии в свою работу, что открывает новые горизонты для взаимодействия с читателями. Увлеченность специалистов каждого учреждения вдохновляла и вызывала восторг.

На конференции в ЦГПБ им. В.В. Маяковского мы обсуждали важные вопросы профессионализма и методической работы библиотек. Особенно интересно было услышать разные мнения о роли методистов библиотек, внедрения профессионального стандарта «Специалист по библиотечно-информационной деятельности» из первых уст от составителей, а также выступления представителей ГИВЦ Минкультуры РФ о новых формах в АИС «Статистика» и многое другое.

Двухдневный XI Всероссийский Форум публичных библиотек завершил нашу стажировку насыщенными дискуссиями о миссии публичных библиотек. Темы были актуальными, и каждый из нас смог увидеть свое место в будущем библиотечного дела.

Я уехала с новыми идеями для реализации на практике, что обязательно скажется на моей работе в республике.

Я хочу выразить огромную благодарность организаторам и всем участникам за поддержку и атмосферу сотрудничества. Научно-методический отдел РНБ действительно выполняет важную работу, организовывая проект «Библиотечная аналитика» и подобные стажировки, очень рада, что уделяют внимание не только победителям конкурса, но и другим участникам. Это крайне важно для библиотек, стремящихся улучшить свою аналитическую деятельность. Стажировка обогатила

меня не только профессионально, но и лично. Надеюсь на дальнейшее взаимодействие и возможность обмена опытом!

А. А. Ондар, заведующий Отделом методической и аналитической деятельности Национальной библиотеки им. А.С. Пушкина Республики Тыва

В ноябре 2024 года я прошла методическую стажировку «Методическая служба центральной библиотеки субъекта Российской Федерации в современных условиях», организованную научно-методическим отделом Российской национальной библиотеки. Шанс стать участником стажировки мне выпал благодаря многолетнему участию Тамбовской областной универсальной научной библиотеки им. А.С. Пушкина в конкурсе «Библиотечная аналитика».

Стажировка началась с рабочей встречи в формате Круглого стола с заведующей научно-методическим отделом Ириной Александровной Трушиной и сотрудниками Сектора организации библиотечного дела научно-методического отдела. Участники стажировки рассказали о себе, о методической деятельности своих библиотек и о реализации Национального проекта «Культура» в регионах по созданию модельных библиотек. Очень полезным и интересным стал анализ ежегодных докладов о деятельности муниципальных библиотек регионов, который представила Татьяна Игоревна Тактайкина, ведущий методист Сектора организации библиотечного дела.

Программа стажировки была организована на высоком профессиональном уровне. В течение недели мы посетили обновленные библиотеки Невского и Красногвардейского районов Санкт-Петербурга, стали участниками Всероссийской научно-практической конференции «Методическая служба современной публичной библиотеки. Методист: грани профессионализма» в Центральной городской публичной библиотеке им. В.В. Маяковского и XII Всероссийского Форума публичных библиотек «Миссия публичной библиотеки в сохранении исторической памяти» в Российской национальной библиотеке.

Необыкновенно яркие впечатления мы с коллегами получили от общения с сотрудниками Центральной районной библиотеки им. Н.В. Гоголя, арт-резиденции «Шкаф», библиотечно-культурного центра «Нота», Искровской библиотеки-студии, библиотеки им. Н.К. Крупской «Переплет» и библиотеки им. Д. Гранина. Это не только настоящие профессионалы, хранители памяти и традиций, но и люди, готовые на эксперименты, энтузиасты, меняющие жизнь вокруг себя в лучшую сторону.

Хотелось бы также отметить ценность и практическую значимость экскурсий по Российской национальной библиотеке и по Центральной городской публичной библиотеке им. В.В. Маяковского. Всё это позволило составить представление об инновационной деятельности библиотек Санкт-Петербурга.

Бесценный опыт и знания, полученные в ходе методической стажировки, несомненно станут стимулом для моего профессионального роста.

Выражаю искреннюю признательность и благодарность заведующей научно-методическим отделом Ирине Александровне Трушиной и коллективу Сектора организации библиотечного дела научно-методического отдела РНБ: Ирине Вячеславовне Домбровской, Алесе Геннадьевне Кузнецовой и Татьяне Игоревне Тактайкиной.

Н. В. Юдина, главный библиотекарь Научно-методического отдела Тамбовской областной универсальной научной библиотеки им. А.С. Пушкина

ОТЗЫВЫ СПЕЦИАЛИСТОВ БИБЛИОТЕК АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

Возможность пройти стажировку в Северной столице специалисты общедоступных библиотек Архангельской области получили благодаря победе в двух конкурсах, организатором которых выступила Архангельская областная научная библиотека им. Н.А. Добролюбова: Областном смотре-конкурсе профессионального мастерства среди специалистов муниципальных общедоступных библиотек «Лучший библиотекарь Архангельской области» и XII областном конкурсе «Библиоинициатива» для муниципальных общедоступных библиотек Архангельской области. Также на стажировку отправились два специалиста областной библиотеки.

Профессиональная программа охватывала 5 дней — 11-15 ноября, и каждый из них был насыщен интереснейшими профессиональными мероприятиями. Нашими партнерами в организации стажировки выступили Российская национальная библиотека и Центральная городская публичная библиотека имени В.В. Маяковского.

В понедельник, 11 ноября, библиотекари из Архангельской области приняли участие в круглом столе «Научно-методическая деятельность библиотек в регионах России», где познакомились с опытом методической деятельности специалистов библиотек Республики Тувы, г. Севастополя, Калининградской, Тамбовской, Ярославской областей. Д.Н. Личутина, методист Научно-методического отдела, рассказала о деятельности АОНБ им. Н.А. Добролюбова как координационного и методического центра для государственных и муниципальных общедоступных библиотек Архангельской области. Особый интерес у слушателей вызвала разработка и техническая поддержка портала «Библиотеки Архангельской области», приобретение сотрудниками НМО компетенций, необходимых для создания электронных ресурсов. Завершился первый день стажировки экскурсией по главному зданию Российской национальной библиотеки.

12 ноября состоялся профессиональный тур по библиотекам Красногвардейского и Невского районов г. Санкт-Петербурга. Участники стажировки посетили Библиотеку №1 им. Н.К. Крупской «Переплет», Библиотеку-студию №7, Библиотеку №9 им. Д. Гранина, Центральную районную библиотеку Н.В. Гоголя, Библиотеку и арт-резиденцию «Шкаф», Библиотечно-культурный центр «Нота». Во время этого мини-путешествия специалисты из Архангельской области пообщались с сотрудниками этих библиотек, ознакомились с их подходами в работе с читателями, с организацией библиотечного пространства и библиотечного фонда. Особый интерес вызвало использование новых технологий, которые позволяют сделать процесс обслуживания более удобным как для читателей, так и для библиотекарей, упрощают работу с книжным фондом.

13 ноября участники стажировки приняли участие во Всероссийской научно-практической конференции «Методическая служба современной публичной библиотеки. Методист: грани профессионализма» в ЦГПБ им. В.В. Маяковского в качестве слушателей. Среди основных проблем, которым было уделено внимание на конференции, — организация деятельности методических служб общедоступных библиотек; требования профессионального стандарта к сотрудникам методических

отделов, определенные этим документом; возможности повышения квалификации для методистов. Заведующая научно-методическим отделом АОНБ имени Н.А. Добролюбова В.А. Гончарова выступила с докладом «Конкурс профессионального мастерства «Лучший библиотекарь Архангельской области» в контексте требований профессионального стандарта». Ее выступление вызвало живой отклик у участников конференции.

14 и 15 ноября специалисты библиотек Архангельской области посетили XII Всероссийский Форум публичных библиотек «Миссия публичной библиотеки в сохранении исторической памяти». На форуме основное внимание уделено проблемам деятельности современных общедоступных библиотек по историческому просвещению, их роли в системе духовно-нравственного воспитания личности гражданина, а также роли книг в сохранении исторической памяти. Завершающим мероприятием стала экскурсия по зданию РНБ на Московском проспекте.

Архангельская областная научная библиотека им. Н.А. Добролюбова и специалисты муниципальных библиотек Архангельской области, участники стажировки, благодарят коллективы Российской национальной библиотеки и Центральной городской публичной библиотеки имени В. В. Маяковского за сотрудничество и возможность знакомства с опытом работы библиотек г. Санкт-Петербурга! Подобные стажировки в ведущие библиотеки страны — это уникальная возможность узнать о лучших практиках и инновациях в библиотечном деле, изучить, как современные технологии и креативные подходы помогают сделать библиотеки более доступными и привлекательными для пользователей. Надеемся, что полученные знания помогут нашим коллегам вносить инновационные решения в практику работы библиотек Архангельской области.

Д.Н. Личутина, координатор группы специалистов библиотек Архангельской области, методист I категории Научно-методического отдела Архангельской областной научной ордена «Знак Почета» библиотеки им. Н.А. Добролюбова

С 11 по 15 ноября состоялась моя стажировка в библиотеках Санкт-Петербурга, организованная Архангельской областной библиотекой им. Добролюбова и Российской национальной библиотекой (РНБ), которая взяла на себя все организационные моменты и обеспечила комфортное пребывание участников. Эта неделя была насыщенной и полезной, оставив после себя массу положительных эмоций и профессиональных открытий.

Первым этапом стажировки стало посещение библиотек Невского и Красногвардейского районов. Мы смогли познакомиться с современными подходами к организации библиотечного пространства и работы с читателями. Особое впечатление произвели интерактивные зоны для детей и подростков, где они могут не только читать книги, но и участвовать в различных мероприятиях, развивающих их творческие способности. Также стоит отметить активное использование цифровых

технологий, таких как электронные каталоги и мультимедийные ресурсы, что делает библиотеки привлекательными для современной аудитории.

Второй важный момент стажировки — участие в научно-практической конференции методистов. Здесь у нас была возможность обменяться опытом с коллегами из других регионов, обсудить последние тенденции в библиотечном деле и узнать о новаторских проектах. Обсуждались такие темы, как введение профессионального стандарта, повышение квалификации библиотекарей, наставничество, привлечение молодых читателей, развитие электронных ресурсов и создание комфортной среды для пользователей.

Кульминацией стажировки стал форум публичных библиотек, на котором обсуждались актуальные вопросы и искали решения общих проблем. Этот форум позволил глубже понять роль библиотек в сохранении исторической идентичности страны и современном обществе и их значение для культурного развития нации.

Отдельную благодарность хочу выразить команде РНБ, которая обеспечивала высокий уровень организации мероприятия. Они встретили нас, помогли с размещением и создали атмосферу, способствующую эффективному обучению и обмену опытом. Каждый день был продуман до мелочей, что позволило сосредоточиться исключительно на профессиональной деятельности.

Эта стажировка стала для меня важным шагом в профессиональном развитии. Полученные знания и опыт непременно найдут применение в моей дальнейшей работе. Спасибо РНБ за организацию такой уникальной возможности!

*Е.А. Поталюнас, директор МБУК Архангельской области
«Вельская библиотечная система»*

Стажировка, организованная Российской национальной библиотекой, стала для меня уникальной возможностью углубить свои профессиональные знания и расширить горизонты в области методической работы. Каждый день программы был наполнен полезными мероприятиями, начиная от круглого стола по научно-методической деятельности библиотек в регионах России и заканчивая XII Всероссийским форумом публичных библиотек.

Особенно ценным для меня оказался профессиональный тур по библиотекам Красногвардейского и Невского районов Санкт-Петербурга. Возможность увидеть, как эффективно работают библиотеки на местах, как они создают атмосферу творчества и вдохновения, подарила мне множество идей для реализации в собственной работе.

Всероссийская научно-практическая конференция «Методическая служба современной публичной библиотеки» стала важным этапом для анализа своей работы и понимания новых профессиональных трендов. Мне запомнились дискуссии

о конкретизации роли методической службы в современных условиях, а также представленные успешные практики коллег.

Форум публичных библиотек, посвященный сохранению исторической памяти, был интересен с точки зрения подходов к работе с наследием и освещения этой темы в деятельности библиотек.

Я благодарю организаторов стажировки за их профессионализм, внимание к деталям и вдохновляющую атмосферу. Уверена, что полученные знания помогут мне и моим коллегам улучшить качество услуг, которые мы предоставляем нашим читателям.

Е.А. Ганабина, заведующий Структурным подразделением Городская детская библиотека МУК Архангельской области «Котласская ЦБС»

В ноябре 2024 года мне представилась возможность принять участие в профессиональной стажировке, организованной Российской национальной библиотекой. Программа стажировки была интересной и информативной. Самые яркие впечатления были получены от профессионального тура по модельным библиотекам Красногвардейского и Невского районов города Санкт-Петербурга. Мы увидели модернизированные библиотеки, которые помогают увидеть «мир книги» в ином, более расширенном ключе.

Центральными событиями стажировки стали посещения Всероссийской научно-практической конференции «Методическая служба современной публичной библиотеки. Методист: грани профессионализма» и XII Всероссийского Форума публичных библиотек «Миссия публичной библиотеки в сохранении исторической памяти». Важная и ценная информация, полученная в ходе выступлений специалистов, обязательно будет использована в профессиональной деятельности.

Д.С. Федулова, методист Центральной библиотеки МБУК Архангельской области «Лешуконская межпоселенческая библиотека»